

Prin victoria categorică (6,5—2,5) repurtată la Buenos Aires asupra redutabilului Petrosian, marele maestru american Robert Fischer și-a câștigat dreptul de a-l înfrân într-un meci pentru titlul mondial de șah pe actualul campion, sovieticul Boris Spasski.

Desigur, succesele excepționale obținute de Fischer în ultimii ani au produs o puternică impresie asupra întregii lumi șahiste, iar rezultatele sale din actualul ciclu al candidaților nu au făcut decât să-l consolideze prestigiul cucerit anterior.

Este cunoscut faptul că marele maestru american a câștigat cu scoruri „albe” (6—0 în ambele meciuri) înfrînările cu puternicii Talmanov și Larsen, iar faptul că a câștigat și la Petrosian într-un mod atât de categoric, a făcut pe mulți specialiști să-l acorde prima șansă și în viitorul meci cu Spasski.

Care ar fi totuși, într-un mod obiectiv, raportul de forțe, în momentul actual, dintre cei doi coriferi ai șahului mondial?

Spasski este, fără îndoială, cel mai bun produs al șahului sovietic din ultimele decenii! Călcând pe urmele lui Botvinnik, Smislov, Tal și Petrosian, actualul campion al lumii a perfecționat în multe privințe arta șahistă, joacă un șah pur, estetic și plin de originalitate. În plus, Spasski este singurul mare maestru sovietic care are scor pozitiv cu Fischer (el a câștigat de 3 ori și a făcut cîteva remize, nepierzînd nici o partidă pînă în prezent!).

În afară de acest element important, nu se poate spune însă că unul sau celălalt ar putea fi desemnat favorit clar înaintea începerii meciului. De ce? Fiindcă, din foarte multe puncte de vedere, Spasski și Fischer



Campionul



Chalangerul

se aseamănă, în unele privințe chiar foarte mult!

Amindoi au început să joace șah la o vîrstă fragedă, devenind în scurt timp „copii minune” în țările lor. Amindoi au ulmit lumea șahistă printr-o serie de rezultate senzaționale, devenind mari măestri internaționali la 17 și respectiv 15 ani! Spasski a mai fost și campion mondial de juniori (Fischer ar fi devenit și el, poate, dar n-a participat la o asemenea competiție). Amindoi au câștigat aproape matematic marile turnee internaționale la care au participat, ambii desfășurînd o activitate prodigioasă pentru teorie și practica șahului. În sfîrșit, modul în care Spasski a câștigat — de 2 ori consecutiv! — ciclurile anterioare de candidați se aseamănă foarte mult cu marile succese ale lui Fischer din acest an... Nici măcar problema diferenței de vîrstă nu se poate pune în acest meci, deoarece Spasski este mai „bătrîn” decît adversarul său cu numai oțiva

ani. Se poate spune, deci, că șansele sînt aproximativ egale și că meciul este deschis oricărui rezultat. Oricum, avînd în vedere mai ales recenta declarație a lui Spasski, care a arătat că un meci al său cu Fischer ar fi un eveniment șahist de mare importanță și atractivitate, este sigur că această înfrînere șahistă „la cel mai înalt nivel” va genera o dispută pasionantă, un adevărat „meci al secolului”.

FLORIN GHEORGHIU

● **IN TURNEUL** internațional feminin de șah de la Halle, în fruntea clasamentului se află, după 7 runde, Kristol (U.R.S.S.) cu 5,5 puncte. Pe locurile 2—4, la egalitate, se află Baumstark (România), Eretova (Cehoslovacia) și Michel (R. D. Germană) cu cîte 4 puncte. În ultimele trei partide, Baumstark a remizat în ordine cu Eretova (Cehoslovacia), Gheorghieva (Bulgaria) și Hoffmann (R. D. Germană).